

肖超 “小蘑菇”撑起“致富伞”

■ 记者 罗曦文/图

内江人肖超来乐山创业已有15年,卖过汽车配件、开过餐馆、种过金针菇……曾因眼光独到而日进斗金,也曾因洪灾而一夜损失几十万元。现在的他,在市中区土主镇经营四川省上源农业发展有限公司,专业从事食用菌研发、生产、种植、加工、销售。2022年,公司年产值达到1200万元。

眼光独到 外地人来乐创业

3月17日一大早,肖超就来到位于土主镇的四川省上源农业发展有限公司食用菌种植园区。工人正将一大堆木屑和农作物秸秆粉碎,以便制作食用菌菌包的基料。装载机的轰鸣声夹杂着翻堆机和搬运工人的吆喝声,现场一派繁忙。走进大棚,浓郁的蘑菇香气扑面而来,朵朵盛开的蘑菇,如一把把撑开的“致富伞”。

“2008年我从内江市某粮油公司辞职后,准备自己创业,做汽车配件生意,前期考察了省内多个城市,一眼就看上了乐山。”肖超笑着说,“乐山工业发展势头很好,物流需求旺盛,我觉得在乐山做汽车配件批发生意一定可以。”

事实证明,肖超的眼光没有错,短短一两年,他就在乐山买车买房。虽然短

时间实现了成功,但是肖超也敏锐地感觉到了危机。随着越来越多人进入汽车配件销售行业,他面临要么加大资金投入以提高行业内竞争力,要么另找门路重新创业的抉择。

肖超选择另起炉灶。他一边做着汽车配件生意,一边积极寻找其他创业项目。刚开始,他在中心城区开了一家中餐馆,但是生意不好,很快就关门了。随后,他又与朋友合伙在市中区苏稽镇种植金针菇。但因为金针菇成活率较低、对市场的把握不够准确,最终创业失败。

接连失利,肖超并未灰心,他对食用菌行业前景依旧十分看好。于是肖超一边继续经营汽车配件店,一边抽空四处学习蘑菇种植技术,准备再次在食用菌种植上大展身手。

看中前景 再次尝试菌类种植

从绵阳,到山东、河南……那些年,肖超走南闯北去了不少地方,只要知道哪里食用菌种得好,他就赶过去以务工换取免费学习种植技术的机会。后来,他又到浙江学习自动化、机械化制作菌包,并学会了搭建蘑菇大棚。

有了理论知识,就缺实践了。于是,肖超在市中区悦来镇流转了7亩土地,摸索种植食用菌、制作和销售菌包,还搭建了蘑菇种植大棚。但现实还是给了肖超一击,他搭的地下棚没考虑好环境因素,在暴雨来临时无法及时将水排出,地下蘑菇棚淹成了“池塘”,投资打了水漂。

再一次失利,并未影响肖超的信心,他总结了经验教训,又学习了新的种植技术和菌包制作技术,再次投入100多万元,在市中区土主镇创办了四川省上源

农业发展有限公司,聘请专业技术人员和自己一起种食用菌、制作菌包。

为了发展壮大食用菌事业,肖超还不断探索优化食用菌研发生产运输体系,在2019年建立了土主镇食用菌产业园区,建立了完善的菌种管理及鲜菇生产体系。

眼看生意逐步走上正轨,2020年,一场暴雨导致河水上涨,临近河流的食用菌基地被淹,库里的菌包成品和花巨资购买的自动生产设备、原材料全都被洪水泡汤或冲走,损失高达几十万元。意外的打击之下,肖超很快调整心态,一边请人维修设备,一边另寻地点发展食用菌种植。在当地政府的帮助下,他很快在附近又流转了54亩土地,搭起了大棚继续热火朝天地干起来。



肖超检查食用菌菌包

不骄不馁 终获成功

经过多次波折,此时的肖超已经对食用菌行业比较了解,他深知技术对食用菌的重要性,随即积极与四川省农科院开展了长期合作,依托农科院的科研优势发展新品种,促进公司产品升级,提高市场竞争力,引领公司向健康、高效、绿色方向稳步发展。

除此之外,为扩大生产规模,肖超还创新“基地集中式制种发菌,种植地分布式出菇采收,鲜菇就地上市”的商业模式,让新型食用菌种植户种植鲜菇更简单、更轻松、更高效。

如今,总投资1200万元的土主镇食用菌园区已经实现日产菌包20000袋,年菌包供应量500万袋,鲜菇自产自销年供应量达90万公斤,每年可消耗农业废弃秸秆10000吨,生产有机肥原料7000吨。而肖超创办的四川省上源农业发展有限公司能为农户提供包含姬松茸、赤松茸、竹荪、鸡枞菌、灵芝、鸡腿菇等20多个品种的种植菌包和全程完整的食用菌出菇技术指导服务,菌种菌包质量稳定、出菇产量高,同时还建立了线上线下销售网络,按照“公司+基地+合作社+农户”的模式

生产运营,辐射带动周边农户进行食用菌生产种植,帮助更多农户增收致富。

2022年,四川省上源农业发展有限公司被乐山市农业农村局认定为第十批农业产业化市级重点龙头企业,同时食用菌园区被四川省农科院授牌为乐山分院食用菌示范基地,被乐山市农业农村局授牌为市中区“农村家庭能人”培养实训基地。公司自有商标“上源姑娘”多次代表乐山市参加省内外各类大型特色农产品展销博览会。肖超也荣获四川省农村致富带头人、乐山市农村致富带头人等称号。

目前,肖超正在当地政府及相关部门的大力支持下新建食用菌初加工仓储场地,增加产品附加值,致力打造一条更加完善的食用菌产业链发展道路,带动更多当地群众进入食用菌种植行列,实现就地就近富民增收。

创业故事

“沫若讲堂”走进市司法局

本报讯(记者 宋宇凡)日前,“沫若讲堂”走进市司法局,邀请乐山沫若书院文史研究员,为该局干部职工讲解乐山历史文化。

“历史上,乐山有很多古称,‘嘉州’变为‘嘉定’发生在南宋年间……”“1946年,一次洪水将中心城区‘鳄鱼天使’塑像处冲出一个大缺口,当地因此得名‘大缺口’,后来改为‘大曲口’。”……讲座上,主讲人围绕乐山历史沿革、乐山古城门、乐山街道地名等话题,将乐山本土历史文化娓娓道来,让现场干部职工在故事与典故中掌握历史知识。

“原来乐山很多街道的名字背后都有一段故事,讲座生动有趣、通俗易懂,让我们对乐山历史文化有了更深的了解。”市司法局职工徐旭说。

校邮合作 为大学生提供研学平台

本报讯(刘畅 记者 鲁倩文)日前,成都理工大学工程技术学院艺术设计系的师生们在乐山大佛景区外的乐乐邮局(大佛店),开展了全省首场邮政、学校合作研学活动。

为深化校企合作,进一步培育新生力量,中国邮政集团有限公司市中区分公司先后与乐山师范学院、成都理工大学工程技术学院达成合作共识,在乐乐邮局建立校企合作基地暨研学基地,为学生们提供直播实践及产品设计平台。

活动前,乐乐邮局的店长为师生们详细介绍了店内特色文创产品的设计理念,讲述了邮票的来源和种类,以及特色农产品的相关知识,帮助同学们梳理产品特色和直播术语。随后,同学们以组为单位在店内进行选品,并分组讨论、设计营销场景,进行直播体验。直播中,同学们认真讲解产品,并与网友热情互动,反响良好。

践行十爱·德耀嘉州

峨边红旗镇: 关爱空巢老人 感受家的温暖

本报讯(记者 宋宇凡)义务理发、打扫卫生、整理房间……连日来,峨边彝族自治县红旗镇的志愿者走村串户,开展“践行十爱·德耀嘉州”学雷锋月志愿服务行动,为辖区内的空巢老人送去关爱。

“年纪大了腿脚不好,外出理发不方便,谢谢你们上门服务。”洛子成根是红旗镇觉莫村的空巢老人,在接受了志愿者的理发服务后,他开心地竖起大拇指。

“为老人们服务,是我们作为志愿者的光荣使命,看着他们高兴,我们心里也暖暖的。”志愿者刘欣怡表示,接下来,志愿者们还将继续开展关爱行动,让更多的老人感受到大家庭的温暖。



市中区牟子镇:

“蔬”写乡村振兴好“钱”景

本报讯(罗建中 廖莉 记者 曾梦园 文/图)近日,记者在市中区牟子镇川南万亩早春蔬菜核心区基地看到,一个个蔬菜大棚内,番茄、海椒、茄子、黄瓜、菜南瓜等蔬菜郁郁葱葱,长势喜人。

“我去年种植了早春番茄1.5亩,纯收入15万元。”牟子镇老龙村菜农祝万茂在大棚里管理早春番茄,他信心满满地说,“今年番茄长势很好,预计又是一个丰收年。”

据牟子镇农业综合服务中心主任李中利介绍,牟子镇通过建立镇、村、组“三级网格”管理机制,提前摸排统计全镇莴笋、茄子、番茄、南瓜等早春蔬菜种植情况,充分利用智慧信息交易平台,综合各大商超、菜市分析市场需求,准确研判,制定《牟子镇早春蔬菜产业结构优化方案》,组织蔬菜种植大户、专业合作社、菜农代表进行种植引导,今年已种植早春蔬菜8000余亩。

据了解,牟子镇成立了市中区第一家蔬菜专业合作社联合社——乐山供天下蔬菜专业合作社联合社。全镇蔬菜种植面积达3.5万亩,产值4.5亿元,除了满足本地市场供应外,还销往成都、重庆、云南、贵州、北京、上海、广州、东北等地,出口日本、俄罗斯等国。



村民察看蔬菜长势

社会主义

核心

价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

